

அச்சிடல் முறைமை மற்றும் விநியோக முறைமை முற்றிலும் முழுமையான சுகாதார பாதுகாப்புத்தன்மை கொண்டது.

பிரத்தியேகமான விசேட சிருமி எதிர்ப்புத் தன்மை கொண்ட இரசாயன கலவை மற்றும் இயற்கை மூலிகைகளால் தயாரிக்கப்பட்ட நறுமணம் மிக்க சிறப்பு நிறப்பூச்சைக் (பேயின்ட்) கொண்டு நமது பத்திரிகை அச்சிடப்படுகின்றது என்பதை வாசகர்கள் அனைவருக்கும் அன்புடன் அறியத்தருகின்றோம்.

Follow us: @ t w f

தமிழன்

THAMILAN வலை

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்தரிமைக் காவலன்



மலர் : 01, இதழ் : 46 சார்வரி வருடம், ஆவணி மாதம் 08ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை (24.08.2020) ஹிஜ்ரி - 1442, முஹர்ரம் பிறை-04, 0115886187 பக்கங்கள் 12 விவலை பூ.20

- பிரதிப் பிரதமர் பதவி -

மைத்திரியின் கோரிக்கை நிராகரிப்பு!

சுதந்திரக்கட்சி ஆதரவில்லாவிடின் மாற்றுக் கட்சிகளின் உதவியுடன் அரசியலமைப்புத் திருத்தம்



- நமது விசேட செய்தியாளர் -
அரசியலமைப்பின் 20 ஆவது திருத்தத்தின்போது பிரதிப் பிரதமர் பதவி ஒன்றை முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரியால் சிறிசேனவுக்கு வழங்குமாறு ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி விடுத்த கோரிக்கை, ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் வாய்ப்பில்லையென உயர்மட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. நாடாளுமன்றத்தில் 15

உறுப்பினர்களை கொண்டுள்ள ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சிக்கு இரண்டு அமைச்சுப் பொறுப்புகளும், நான்கு இராஜாங்க அமைச்சுப் பொறுப்புகளும், பிரதி சபாநாயகர் மற்றும் குழுக்களின் பிரதித் தலைவர் பதவி என்பன வழங்கப்பட்டுள்ள நிலையில், பிரதிப் பிரதமர் பதவி வழங்கப்படும் சாத்தியமில்லையென அந்த வட்டாரங்கள் மேலும் குறிப்பிட்டன. இதற்கிடையில், முன்னாள்

ஜனாதிபதிக்கு பிரதிப் பிரதமர் பதவியை வழங்காமல் நிராகரிக்கும் பட்சத்தில் அரசியலமைப்பு திருத்தத்திற்கு தேவையான நாடாளுமன்ற பெரும்பான்மைக்கு ஆதரவை வழங்காமல் சுதந்திரக் கட்சி பின்னடைக்குமாயின் வேறு கட்சிகளின் ஆதரவைப்பெற ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன பெற முயலும்மென மேற்படி அரசியல் வட்டாரங்களில் மேலும் அறியமுடிந்தது.

வெளிநாட்டுக்கு தப்பிச்செல்ல முயற்சித்த பாதாள உறுப்பினர்கள் நால்வர் கைது!



பொலிஸாரின் கண்ணில் மண்ணைத்தூவி, வெளிநாட்டுக்கு தப்பித்துச்செல்ல முயற்சித்த பாதாள உறுப்பினர்கள் நால்வர் கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் வைத்து கொழும்பு குற்றப்புவலனாய்வுப் பிரிவினரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். சேதவத்த, வெல்லம்பிட்டிய பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ரணசிங்க ஆராச்சிகே இஷார லக்மால், மோதரையைச் சேர்ந்த கமகே சாராங்க பிரதீப் நொஹோத் வெல்லே சாராங்க, கொட்டுவில், வெல்லம்பிட்டிய பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த சுதலுவலியனகே புத்திக சஞ்சீவ, வென்னவத்த, வெல்லம்பிட்டிய தாப்தீன் மொஹமட் சுபீர் ஆகியோரே இவ்வாறு கைது...

19 ஆவது அரசியலமைப்புத் திருத்த நீக்கம்-அனைவரின் கருத்தறியக்கேட்கிறார் கரு

அரசியலமைப்பின் 19ஆவது திருத்தத்தை ரத்து செய்து, புதிய அரசியலமைப்பை கொண்டுவருவதென்றால், அது தொடர்பில் அரசியல் கட்சிகள், சிவில் அமைப்புகள், புத்திஜீவிகள் மற்றும் பொது மக்கள் ஆகிய அனைத்து தரப்பினரின் கருத்துக்களையும் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என முன்னாள் சபாநாயகர் கரு ஜயகுரிய தெரிவித்துள்ளார். அத்துடன், புதிய அரசியலமைப்பு சட்டமூலம் அனைத்து தரப்பினர்...

எம்.பி.க்களிடம் உறுதிமொழி கடிதம் வாங்கினார் ஹக்கீம்

ஆளுங்கட்சிப் பக்கம் செல்லாதிருக்க கிடுக்கிப்பிடி!
கட்சியின் கொள்கைகளுக்கும், தீர்மானங்களுக்கும் கட்டுப்படுவார்களென உறுதிமொழியளிக்கும் ஆவனமொன்றில் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அனைவரும் கையொப்பமிட்டுள்ளார்களென அறியமுடிகின்றது. அக்கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் பிரதமரை அண்மையில் சந்தித்த சூழ்நிலையில், அக்கட்சியின் இருவர் ஆளுங்கட்சியுடன் இணைந்து அமைச்சுக்களை பெறலாம் என்ற செய்திகள் வெளிவந்திருக்கும் பின்னணியில் இந்த நடவடிக்கை இடம்பெற்றுள்ளது. நாடாளுமன்றம் கூடுவதற்கு முன்னதாக இவ்வாறு கையொப்பம் பெறப்பட்டுள்ள அதேசமயம், கட்சித் தலைவர் ரஷுப் ஹக்கீமும் அந்த ஆவனத்தில் கையொப்பம்...



பிரபாகரனின் பெரியப்பாவாக மாற விக்னேஸ்வரன் முயல்கிறார் எஸ்.பி. கொதிப்பு!

பிரபாகரனின் பெரிய தந்தையாவதற்கே சி.வி.விக்னேஸ்வரன் முயற்சிக்கின்றார் என்று ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் நுவரெலியா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.பி. திலாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார். தமிழ் மக்கள் தேசியக் கூட்டணியின் தலைவர் சி.வி.விக்னேஸ்வரன் நாடாளுமன்றத்தில் ஆற்றிய கன்னி உரை தொடர்பில் கருத்து வெளியிடக்கொண்டேயே அவர் இவ்வாறு கூறினார். "இலங்கையின் பூர்வீக மொழி சிங்களம் அல்ல தமிழ் என விக்னேஸ்வரன் குறிப்பிட்டுள்ளார். அவரின் இந்த உரையாடலால் நாம் குழப்பம் அடையவில்லை.

சுயநிர்ணயம் குறித்துப்பேசி சிங்கள இளைத்தை தரமிறக்கினார் விக்கி சரத் வீரசேகர சாடல்!

இலங்கை நாடாளுத்து தமிழர் பூமி எனவும், இந்த மண்ணின் பூர்வீக குடிகள் தமிழர்கள் எனவும், தமிழ் மொழி இந்த நாட்டின் பிரதான மொழி எனவும் யாழ்ப்பாண மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சி.வி.விக்னேஸ்வரன் தெரிவித்த கருத்திற்கு தான் கட்டும் எதிர்ப்பை வெளியிடுவதாக மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி மன்ற இராஜாங்க அமைச்சர் சரத் வீரசேகர தெரிவித்துள்ளார்.

பாதுகாப்பமைச்சு யாரின் கீழ் வருகிறது? வர்த்தமானியில் விபரங்கள் இல்லை!

புதிய அமைச்சரவையில் பாதுகாப்பு அமைச்சராக ஜனாதிபதி செயற்படுவார் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், புதிய அமைச்சரவை தொடர்பில் ஜனாதிபதி செயலாளர் வெளியிட்டுள்ள அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலில் பாதுகாப்பு அமைச்சு தொடர்பில் விபரங்கள் வெளியிடப்படவில்லை. ஒகஸ்ட் 13-ஆம் திகதி 2188/42 இலக்கத்திலான அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் ஊடாக ஜனாதிபதி செயலாளர் பி.பீ.ஜயசுந்தரவெனினால், புதிய அமைச்சரவை தொடர்பிலான விபரங்கள் வெளியிடப்பட்டன.

கொரோனா உயிரிழப்பு 12ஐ எட்டியது!

மரணம் நிகழ்ந்துள்ளது. தேசிய தொற்றுநோயியல் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வந்த 47 வயதான பெண்ணொருவரே உயிரிழந்துள்ளார். நேற்று (23) அதிகாலை அவர் உயிரிழந்ததாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. மாவத்தம, வேஉட பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த பெண் ஒருவரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நோய்வாய்ப்பட்ட இளைஞனை விசேட விமானம் மூலம் இலங்கை அனுப்பிய சவுதி தொழில் நிறுவனம்

மருத்துவர் குழுவுடன் கட்டுநாயக்கவில் தரையிறங்கிய ஜெட்
சவுதி அரேபியாவிலுள்ள தனியார் நிறுவனமொன்றில் பணிபுரிந்தபோது, மூளையில் இரத்த உறைவு ஏற்பட்ட நிலையில், சுமார் 2 மாத காலம் சுயநினைவை இழந்து வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த இலங்கையரை விசேட விமானத்தில் கொழும்புக்கு அனுப்பி வைக்க அந்த நிறுவனம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. இலங்கையைச் சேர்ந்த அன்ற ரொஹான் என்ற நபரே பாதிக்கப்பட்டுள்ளதான், அவரை குறித்த நிறுவனம் விசேட தனியார் ஜெட்.....



வடமேல் மாகாண கால்வாய் திட்டத்தை துரிதப்படுத்த நடவடிக்கை!

- பிரதமர் மஹிந்த அறிவுறுத்தல் -



வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குவது மற்றும் மனிதர்களுக்கும் காட்டுயானைகளுக்கும் இடையிலான போராட்டத்தைக் குறைத்தல் உள்ளிட்ட பல நன்மைகள் இந்த வடமேல் மாகாண கால்வாய் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. குறித்த திகழ்வில் ஹிரியாகல ஹத்பத்துவ தலைமை நீதிமன்ற சங்கநாயக்கர் திறுவ

கால்வாய் திட்டத்தை செயற்படுத்தப்படுவதன் ஊடாக பெரும் போகத்திற்கு மாத்திரம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்த சாகுபடி நடவடிக்கைகள் சிறு, பெரு ஆகிய இரு போகங்களிலும் சாகுபடி செய்யக்கூடிய வகையில் நீர் விநியோகிக்கப்படும். கடுமையான குடிநீர் பிரச்சினைக்குத் தீர்வை பெற்றுக்கொடுப்பதன் ஊடாக சிறுநீரக நோய் குறித்த பிரச்சினையை தீர்த்தல், புதிய

கால்நடை பண்ணை மேம்பாடு மற்றும் பால் கைத்தொழில்துறை அமைச்சர் டி.ஐ.ஹேரத், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அசங்க நவரத்ன, வடமத்திய மாகாணத்தின் முன்னாள் முதல்வர் எஸ்.எம்.ரஞ்சித், பிரதேச அரசியல்வாதிகள், அரச அதிகாரிகள் உள்ளிட்ட பிரதேசவாசிகள் பலர் கலந்துகொண்டனர்.

முன்னாள் தவிசாளர் ஏ.எம்.எம்.நெளஷாட் மக்கள் காங்கிரஸிலிருந்து இடைநீறுத்தம்!



சம்மாந்துறை பிரதேச சபையின் முன்னாள் தவிசாளரும் அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸின் உயர்பீட உறுப்பினரமான ஏ.எம்.எம்.நெளஷாட், அக் கட்சியிலிருந்து இடைநீறுத்தப்பட்டுள்ளார்.

அத்துடன், கட்சி சார்ந்து அவர் வகித்த பதவிகளிலிருந்தும் நீக்கப்பட்டுள்ளார்.

கட்சியின் நலன்களுக்கு எதிராகவும், நெறிமுறைகளை மீறி செயற்பட்டமையினாலும்

அவர் இடைநீறுத்தப்பட்டுள்ளார். கடந்த பொதுத்தேர்தல் காலத்தில், முன்னாள் பிரதேச சபை தவிசாளர் நெளஷாட்டின் பேச்சுகளும் செயற்பாடுகளும் கட்சிக்குப் பாதகமாக அமைந்ததனாலேயே இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவர் ரிஷாட் பதியுத்தினுக்கு கட்சி யாப்பில் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கமையவே, அவர் கட்சியிலிருந்து இடைநீறுத்தப்பட்டுள்ளார் என கட்சி விடுத்துள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அகலவத்தையில் ஒலி இறுவட்டு வெளியீடு

அகலவத்தை, டாட்ன்டீல்ட் கணபதி அறநெறி பாடசாலைக்காக தயாரிக்கப்பட்டுள்ள அறநெறி கீதம், ஒலி இறுவட்டு வெளியீட்டு விழா எதிர் வரும் ஓகஸ்ட் 30ஆம் திகதி ஞாயிறற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு அகலவத்தை, டாட்ன்டீல்ட் ஸ்ரீமுத்துமாரியம்மன் ஆலய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

தமிழர் பாரம்பரிய கலை, கலாசார நிகழ்ச்சிகளுடன் நடைபெறவுள்ள இந்த நிகழ்வில், கருத்துரை மாவட்டத்தில் 10 ஆண்டுகளுக்கு மேல் பணியாற்றிய ஆசிரியர்கள் மற்றும் சமூக தன்னார்வர்கள் உள்ளிட்ட சிலருக்கு கௌரவம் வழங்கப்படவுள்ளதுடன், அகலவத்தை பிரதேச செயலகத்தின் அதிகாரிகள், அரசியல் பிரமுகர்கள், சமூக தன்னார்வர்கள் உள்ளிட்ட பிரமுகர்கள் பலரும் கலந்துகொள்ளவுள்ளார்கள்.

முச்சக்கரவண்டியில் மோதுண்ட பாடசாலை மாணவி

பொகவந்தலாவை பகுதியில் மேலதிக வகுப்பிற்கு சென்று வந்து கொண்டிருந்த சிறுமி முச்சக்கரவண்டி ஒன்றில் மோதுண்டுள்ளதாக பொகவந்தலாவை பொலிலார் தெரிவித்தனர். இந்த சம்பவம் நேற்று (23) முற்பகல் 11 மணியளவில் இடம்பெற்றதாக பொலிலார் மேலும் தெரிவித்தனர்.

சம்பவத்தில் பலத்த காயங்கள் எதுவும் குறித்த சிறுமிக்கு ஏற்பவில்லையெனவும் முச்சக்கர வண்டி சென்று கொண்டிருந்த போது வீதியை கடக்க குறித்த சிறுமி முற்பட்ட போதே முச்சக்கர வண்டியில் மோதுண்டதாக பொலிலார் மேலும் தெரிவித்தனர்.

வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உள்ளூர், வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களுக்கு நிவாரணம்

-அஜித் நிவாட் கப்ரால் தெரிவிப்பு

வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கக்கூடிய வழிமுறைகளை அறிமுகப்படுத்தவேண்டியது அவசியம் என்று நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் அஜித் நிவாட் கப்ரால் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, நாட்டின் பாரம்பரிய கைத்தொழில் உற்பத்திகளுக்கு அதிகப்பட்ச கேள்வியை ஏற்படுத்துவது அரசாங்கத்தின் நோக்கம் என்று குறிப்பிட்ட நிதி இராஜாங்க அமைச்சர், வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உள்ளூர் உற்பத்தி மற்றும் கைத்தொழில் துறைக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுமென்றும் கூறியுள்ளார். முதலீடுகளை வலுப்படுத்தக்கூடிய பெற்றிமுறையொன்றைத் தயாரித்து தொழில் முயற்சியாளர்களை வலுவூட்டுவதற்கான வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்படும். மேலும், அந்நியச் சொலாவணியை அதிகரிப்பதற்கு உள்ளூர் உற்பத்திகளின் ஏற்றுமதிக்கு அரசாங்கம் முன்னுரிமை வழங்கியுள்ளது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.



தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பதுவிகளை தன்னிச்சையாக வழங்க யாருக்கும் அதிகாரம் இல்லை

சார்ள்ஸ் நிர்மலநாதன் தெரிவிப்பு



(மன்னார் நகர்)

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் யார்? ஊடகப் பேச்சாளர் யார்? என்பதை தீர்மானிப்பது நாடாளுமன்றக் குழுவுடன் 10 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் சேர்ந்துதான் அதை தீர்மானிக்க வேண்டும். ஆனால், அப்படி ஒரு கூட்டம் இதுவரை இடம்பெறாத சூழ்நிலையில், பத்திரிகையில் தெரிவு இடம்பெற்றுவிட்டதாக செய்திகள் பிரசுரமாகியுள்ளன ஆச்சரியமாக உள்ளது. நிச்சயமாக எதிர்வரும் வியாழன், வெள்ளிக்கிழமைகளில் நாடாளுமன்ற அமர்வுகள் இருக்கின்றன. அந்தநேரத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் இணைந்துதான் அந்தத் தீர்மானத்தை நேற்கொள்வார்களேயொழிய, அதை தன்னிச்சையாக வழங்க யாராக இருந்தாலும் அவர்களுக்கு அதிகாரம் இல்லை - என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் வன்னி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்

சார்ள்ஸ் நிர்மலநாதன் தெரிவித்தார்.

இலங்கை தமிழரசுக் கட்சியின் மன்னார் மாவட்ட அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற தமிழரசுக் கட்சியின் உயர்மட்ட குழுவின் மற்றும் உறுப்பினர்களுக்கான ஒன்றுகூடலின் பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், 2020ஆம் ஆண்டு நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஒரு பின்னடைவை சந்தித்திருக்கின்றது 10 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வடக்கு, கிழக்கு சார்பாக தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்தாலும் ஒவ்வொரு மாவட்டங்களிலும் விழுந்த வாய்க் வீதங்களின் அடிப்படையில் இதை ஒரு பின்னடைவாக கருதுகின்றோம்.

அதனடிப்படையில் இன்று மன்னார் மாவட்ட இலங்கை தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் என்ற அடிப்படையில் எதிர்காலத்தில் எவ்வாறான நடைமுறைகளை கையாளவேண்டும், தேர்தல் முடிவுகளில் தமிழ் மக்கள் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு மிகக் குறைவாக வாக்களிக்க காரணம் என்ன, அதை எதிர்காலத்தில் எப்படி சரிசெய்ய வேண்டும் என்பதை அடிப்படையாகக்கொண்டு 10 பேர் கொண்ட குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

மன்னார் மாவட்டத்தில் தமிழர்கள் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கு வாக்களிக்காமல் ஏன் வேறு கட்சிகளுக்கு வாக்களித்தனர்? அவ்வாறு வாக்களித்ததன் பிரதான நோக்கம் என்ன? இதில் கட்சி சார்ந்த தவறுகள் ஏதும் இருக்கின்றதா அல்லது எனது கட்சி சார்ந்த ஆதரவாளர்களின் தவறுகள் இருக்கின்றதா? என்று ஆராய குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதேநேரத்தில் கட்சிக்குள் மன்னார் மாவட்டத் திலுள்ள இளைஞர், யுவதிகளை பிரதேச ரீதியாக உள்வாங்குவது தொடர்பான தீர்மானமும் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன், வாக்காளர்களாக தங்களை பதிவுசெய்த வாக்காளர்கள் தங்களுடைய அனைத்து செயற்பாடுகளையும் புத்தனத்திலேயே மேற்கொள்கின்றார்கள்.

ஒருசில அரசியல்வாதிகள் தங்களுடைய இலாபத்துக்காக அவர்களை பயன்படுத்துகின்றனர் அதை நீக்கவேண்டும் என்ற தீர்மானமும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பாக இம் மாதம் இடம்பெறவுள்ள தமிழரசுக் கட்சியின் மத்திய குழு கூட்டத்தில் இந்தத் தீர்மானங்கள் கட்சியின் தலைமையிடம் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்பதுடன், தற்போதைய பின்னடைவை பாடமாகக்கொண்டு பிரிந்திருக்கும் வேறு கட்சிகளைச் சேர்ந்த தமிழ் வேட்பாளர்களையும் இணைத்து பயணிக்க கட்சி ஏகமனதாக தீர்மானம் எடுத்தது. நானும் அதற்குத் தயாராகவுள்ளேன் - என்றார்.

ஊருக்குள் புகுந்த யானை வீட்டுக் கிணற்றுக்குள் விழுந்தது!

-மூல்லைத்தீவில் நேற்று சம்பவம் -



மூல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் ஒட்டுசுட்டான் பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட பனிக்கன்குளம் கிராம அலுவலர் பிரிவில் நேற்று அதிகாலை 2 மணியளவில் ஊருக்குள் நுழைந்த காட்டு யானையொன்று கிராமவாசி ஒருவருடைய கிணற்றில் விழுந்துள்ளது

வழக்கமாகவே அடிக்கடி ஊருக்குள் நுடமாடித் திரியும் இந்த காட்டு யானை, நேற்றும் ஊருக்குள் நுடமாடித் திரிந்த சமயம் கிராமவாசியொருவரின் கிணற்றில் தவறி விழுந்துள்ளது. கிணற்றில் விழுந்த யானையை வெளியேற்றுவதற்காக உரிய அதிகாரிகளுக்கு மக்களால் தகவல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கிராமத்தில் தொடர்ச்சியாக காட்டு யானையின் அச்சுறுத்தலின் மத்தியில் மக்கள் வாழ்ந்துவருவதாக குறிப்பிடுகின்றனர். இதனால், யானை வேலி அமைக்குமாறு மக்கள் கோரி வருகின்றனர்.

குறிப்பாக, கடந்த சில நாட்களாக குறித்த பகுதியில் காணப்படும் தரம் 5இற்குட்பட்ட மாணவர்கள் கல்வி பயிலும் பனிக்கன்குளம் அரசினர் தமிழ் கல்வன் பாடசாலை வளாகத்திற்குள் யானைகள் நடமாடி திரிவதனால் மாணவர்கள் அச்சத்தின் மத்தியில் பாடசாலைக்கு சென்றுவருகின்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ்வாறு மக்களின் அச்சமான வாழ்க்கைச் சூழலைப் போக்கும் முகமாக இந்தக் கிராமத்திற்கு யானை வேலியை அமைத்துத் தருமாறு மக்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

யானை - மனிதர் தொடர்புக்கு இலங்கையில் இன்னும் தகுந்த தீர்வு காணப்படாததால் யானைகளின் வாழ்விடங்கள் சுருங்கிச் செல்வதுடன், அவற்றின் உயிரிழப்பும் அதிகரித்து வருகிறது. மறுபுறத்தில் யானைகளால் மக்களுக்கு ஏற்படும் உயிரிழப்பும் அதிகரித்துள்ளது.

உலகளாவிய ரீதியில் காரைத்வு மண்ணுக்கு பெருமை சேர்த்தவர் விபுலானந்த அடிகளார்

சமூக அமைப்பின் அலுவலக திறப்புவிழாவில் தவிசாளர் ஜெயசிபில்

(பாண்டிருப்பு)
சமூக நல சிந்தனையுள்ள பலரையும் ஒன்றிணைத்து பல்வேறு பட்ட சமூகப் பணிகளை ஆற்றி வரும் காரைத்வு அபிவிருத்தி திட்டமிடல் சமூக அமைப்பின் அலுவலகத் திறப்பு விழாகூடந்த சனிக்கிழமைமாலை அமைப்பின் தலைவர் ப.இராஜமோகன் தலைமையில் சிவபதி இல்லத்தில் இடம்பெற்றது. முதன்மை அதிதியாக அழைக்கப்பட்ட காரைத்வு பிரதேச சபைத் தவிசாளர் கி.ஜெயசிபில், பிரதேச செயலாளர் சிவ.ஜெகராஜன் ஆகியோரால் அங்கு நிறுவப்பட்ட பெயர்ப்பலகை, டொக்டர் பரகராமன் நூலகம், அலுவலகம் என்பன திறந்து வைக்கப்பட்டன.
அங்கு உரையாற்றிய பிரதேச சபைத் தவிசாளர், முத்தமிழ் வித்தகர் சுவாமி விபுலானந்தர் உலகின் முதல் தமிழ் பேராசானாக இருந்தது மட்டுமல்ல, தமிழுக்காக தன்னை அர்ப்பணித்து இந்த அகிலம் முழுவதும் தடம்பதித்திருக்கிறார். குறிப்பாக, நான் தஞ்சைப் பெருங்கோயிலில் நூறாவது ஆண்டு நிகழ்வுக்கு அழைக்கப்பட்டு சென்றவேளை தவிசாளர் என்பதை விட இந்த முத்தமிழ் வித்தகர் சுவாமி விபுலானந்தர் பிறந்த மண்ணிலிருந்து வந்ததற்காக எனக்கு ஒரு தனி கௌரவம் அங்கு வழங்கப்பட்டது. அதனை இந்த ஊர் மக்களுக்கு கிடைத்த பெருமையாகவே என்னால் உணர் முடிந்தது. நாங்கள் எங்களுக்குள் சொல்வதை விட ஏனைய நாடுகளில் இருக்கின்றவர்கள் இந்த உத்தமரை என்றும் நேசித்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். அதனடிப்படையில் கடந்த வரலாறுகளும் எதிர்கால தூரநோக்கும் இல்லாதவர்கள் சரியான பாதையில் பயணிக்க முடியாது என்று கூறுவார்கள். இந்த கிராமத்து



இரண்டு கண்களாக திகழ்ந்த டொக்டர் பரகராமன், விநாயகமூர்த்தி ஆகியோர் இந்த மண்ணுக்காக தூரநோக்கு சிந்தனையுடன் பல்வேறு பட்ட சேவைகளை செய்திருக்கின்றார்கள். அதைப் போன்று பல சமூகப் பணிகளையும் ஒற்றுமையாக நின்று செய்துவரும் இந்த அமைப்பு இன்று ஒரு வாசிக சாலையைத் திறந்துவைத்து பிரதேச சபை செய்யவேண்டிய பணியை செய்திருக்கின்றனர். அவர்களின் இவ்வாறான தூரநோக்கு சிந்தனைக்கு நான் தலைவணங்குகிறேன் எனத் தெரிவித்தார்.
அடுத்து உரையாற்றிய பிரதேச செயலாளர் சிவ.ஜெகராஜன், ஒற்றுமையை நாங்கள் ஏற்படுத்தும் ஒரு அடையாளம் முக்கியமானது. அவ்வாறான அடையாளத்திற்கு கீழான ஒற்றுமைப்படுத்தல்கள் சில இடங்களில் சாதகமாகவும் சாத்தியமாகவும் நடைபெற்றிருக்கின்றது. இந்தியாவின் தேசபிதாவாகவும் அகிம்சை வழியின் முன்னோடியாகவும்

கருப்படுகின்ற மகாத்மா காந்தியை அந்தநாடு ஒட்டுமொத்தமாக ஒரு தேச பிதாவாகப் பார்க்கின்ற காரணத்தினால்தான் இன்றைக்கும் இந்தியா ஒற்றுமையாக இருந்து வருகின்றது.
அதேபோல் இந்தியக் கொடியில் இருக்கின்ற அசோக சக்கரத்தை அசோகனுடைய அடையாளமாகப் பார்க்கின்றவர்கள் இருக்கின்றார்கள். சிலவேளைகளில் பௌத்த மதத்தின் அடையாளமாக பார்க்கின்றவர்களும் இருக்கின்றார்கள். இருந்தாலும் மிக சிறியளவிலே பௌத்தத்தைக் கொண்டிருக்கும் அந்த இந்திய நாடு இன்றைக்கும் அதனை ஒரு அடையாளமாக வைத்துத்தான் ஒற்றுமையாக இருக்கிறது. அதேபோல் ஒற்றுமைப் படுத்தலை உலகளாவிய ரீதியிலே எங்களை ஒருங்கிணைத்திருக்கின்ற எங்களுடைய மண்ணுக்குப் பெருமை சேர்த்தமை முத்தமிழ் வித்தகர் விபுலானந்த அடிகளைச் சாரும். அவருக்குக் கீழேதான் இந்த காரைத்வுக்கு முக்கியமான ஒரு அடையாளம் கிடைத்திருக்கின்றது. அவ்வாறான ஓர் அடையாளத்தை மீண்டும் மீண்டும் ஏற்படுத்துகின்ற ஒரு முயற்சியாகத்தான் இந்த காரைத்வு அபிவிருத்தித் திட்டமிடல் சமூக அமைப்பை நாள் பார்க்கின்றேன். எனவே, விலகிப் போன உறவுகளையும் தூர்ச் சென்ற அமைப்புகளையும் ஒன்றிணைக்கின்ற ஒரு முக்கிய புள்ளியாக இன்று இந்த காரைத்வு அபிவிருத்தி பொருளாதார சமூகம் தனது பயணத்தை ஆரம்பிக்கின்றது - என்றார்.



மருதமுனை கடற்கரை வீதி 'காப்பாட்' வீதியாக புனரமைப்பு

ஐனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் ஒரு இலட்சம் கிலோமீற்றர் தூர காப்பாட் வீதிகளை அபிவிருத்தி செய்ப்பும் விசேட வேலைத்திட்டத்துக்கமைய மருதமுனை கடற்கரை பிரதான வீதியை காப்பாட் வீதியாக அபிவிருத்திசெய்வதற்கான ஆரம்பப் பணிகள் தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டுவருகின்றன.
பாண்டிருப்பு தொடக்கம் பெரியநீலாவணை வரைக்குமான சுமார் 1820 மீற்றர் நீளம் கொண்ட நவீன காப்பாட்

இந்த வீதி புனரமைப்புப் பணிகளை முன்னெடுத்துள்ள ஐனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசாங்கத்துக்கும் அதிகாரிகளுக்கும் உலமாக்கள் பிரார்த்தனை செய்ததுடன் வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்தனர்.
2004 ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட சனாமி அனர்த்தத்தினால் முற்றாக அழிந்துபோன மருதமுனை கடற்கரை வீதி கடந்த 16 வருடங்களாக குன்றும் குழியுமாகவே காணப்பட்டதுடன், மழை காலங்களில் இவ்வீதியுடாக பயணிப்பது பெரும்



வீதியாக இந்த கடற்கரை பிரதான வீதி புனரமைப்பு செய்யப்பட்டவுள்ளது.
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் மாகாண மேலதிக பணிப்பாளர் பொறியியலாளர் ஐ.எல்.அமீனுல் பாரி வீதி செப்பனிடும் கணக இயந்திரத்தையொட்டி இப்பணிகளை ஆரம்பித்துவைத்தார்.
பொதுமக்களின் நீண்டகால தேவையாக இருந்துவந்த

சிரமமாகவும் இருந்துவந்தது. கிரவல் பழுதியோடு பயணித்த மக்களுக்கு தற்போது ஐனாதிபதியின் இந்த காப்பாட் வீதி அமைத்தல் பெரும் மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. மேற்படி ஆரம்ப நிகழ்வில் மருதமுனை அனைத்து பள்ளிவாசல்களின் தலைவர் அஸ்செய்க் எம்.ஐ.குசைனுத்தீன் உட்பட உலமாக்கள், கல்விமான்கள், ஊர் நலன்விரும்பிகள் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

பெரியநீலாவணையில் 'சௌபாக்கியா' வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் விவசாய பண்ணையாளர்களுக்கு உபகரணங்கள் வழங்கிவைப்பு

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் ஆலோசனை மற்றும் வழிகாட்டலுக்கமைய விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கும் வேலைத்திட்டம் அம்பாறை மாவட்டத்தில் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.
"சௌபாக்கியா" தேசிய உணவு உற்பத்தி வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் விவசாய திணைக்களத்தின் விவசாய விரிவாக்கல் பிரிவின் (மத்திய) ஊடாக அம்பாறை மாவட்டம் பெரியநீலாவணை கிராமத்தில் சிறந்த விவசாய நடைமுறை அலகின் கீழ் தெரிவுசெய்யப்பட்ட

நிலையத்தின் பொறுப்பதிகாரி ஏ.எல்.எம்.சமீம் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த நிகழ்வில் அம்பாறை மாவட்ட விவசாய திணைக்களத்தின் பிரதி விவசாயப் பணிப்பாளர் எம்.எப்.ஏ.சனீர், உதவிப் பணிப்பாளர் ஜெகத் வணசிங்க, விவசாய விவாபார ஆலோசகர் எம்.எம்.எம்.ஜெம்மீல் உட்பட அதிகாரிகள் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.
தேசிய உணவுத் தேவையை பூர்த்திசெய்வதில் விவசாயிகளின் பங்களிப்பு மற்றும் சிறுபோகத்தில் செப்கை பண்ணக்கூடிய மிளகாய், சோயா, பாசிப்பயறு,



விவசாய பண்ணையாளர்களுக்கு உபகரணங்களை இலவசமாக வழங்கும் நிகழ்வு கடந்த சனிக்கிழமையன்று பெரியநீலாவணை கமநல சேவை மத்திய நிலையத்தில் நடைபெற்றது.
பெரியநீலாவணை விவசாய விரிவாக்கல் மத்திய

குரக்கன், நிலக்கடலை, சோளம், உழுந்து போன்ற பயிரினங்களை உற்பத்திசெய்வதன் அவசியம் பற்றியும் அதிகாரிகள் விளக்கமளித்தனர். சிறு வீட்டுத் தோட்ட உற்பத்தியாளர்களுக்குத் தேவையான பயிர் கன்றுகளும் இலவசமாக விநியோகிக்கப்பட்டன.

மட்டக்களப்பு - கல்லடி புனித இஞ்சாசியார் ஆலய 104ஆவது வருடாந்த திருவிழா கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகியது

(மட்டக்களப்பு)
மட்டக்களப்பு மறை மாவட்டத்தின் கல்லடி - டிப்பார் புனித இஞ்சாசியார் ஆலயத்தின் 104ஆவது வருடாந்த திருவிழா பங்குத்தந்தை சுவர்களின் அடிகளார் தலைமையில்

மணிக்கு திருச்செபமாலையும், பிரார்த்தனையும் அதனைத் தொடர்ந்து திருப்பலியும் ஒப்புக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. கொவிட் -19 சூழ்நிலையை கருத்திற்கொண்டு சுகாதார வழிமுறைகளை பின்பற்றி நடைபெறும் இத்திருவிழாவில்



கடந்த வெள்ளிக்கிழமை மாலை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமானது.
முதல் நாள் திருப்பலியை மட்டக்களப்பு மறை மாவட்ட ஆயர் யோசப் பொன்னையா ஆண்டகை ஒப்புக்கொடுத்ததுடன், 38 சிறுவர்களுக்கு ஆயரினால் முதல் நன்மை உறுதிப் பூசகல் எனும் அருட்சாதனங்கள் வழங்கப்பட்டன.
ஆலயத் திருவிழாவின் எட்டு நாட்கள் தினமும் மாலை 5.30

புனிதரின் திருவுருவப்பவனி இம்முறை இடம்பெறாதது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
ஆலயத்தின் இறுதிநாளான 30 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 7.15 மணிக்கு மட்டக்களப்பு மறைமாவட்ட குரு முதல்வர் அருட்பணி ஏ.தேவதாசன் அடிகளார் தலைமையில் பெருவிழா திருப்பலி ஒப்புக் கொடுக்கப்பட்டு திருவிழா நிறைவுபெறவுள்ளது.

நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலகத்தில் கொரோனா பி.சி.ஆர். பரிசோதனை



கொரோனா வைரஸ் சமூக மட்டத்தில் பரம்பலடைவதை தடுப்பதற்கான பரிசோதனைகள் நாடு பூராகவும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.
இதற்கமைய அம்பாறை மாவட்டத்தில் கல்முனை பிரார்த்திய சுகாதார சேவை பணிமனையின் பணிப்பாளர் வைத்திய கலாநிதி ஜி.சுருணின் வழிகாட்டல்களுக்கமைய நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலகத்தில் கட்டையாரற்றம் உத்தியோகத்தர்கள் 10 பேருக்கு கொரோனா வைரஸ்

தொடர்பில் பி.சி.ஆர். (PCR) பரிசோதனை மாதிரிகள் செயலக வளாகத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டன.
இதன்போது நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலாளர் எஸ்.ரங்கநாதன் உதவிப் பிரதேச செயலாளர் என்.நவீந்த ராஜா, நாவிதன்வெளி சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டொக்டர் ஜே.மதன் மற்றும் பொதுச் சுகாதார அதிகாரிகள், சுகாதார ஊழியர்கள், அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்கள் என பலரும் பங்குபற்றினர்.

தமிழன் பத்திரிகையில்

உங்கள் விளம்பரங்களை குறைந்த விலையில் சிறந்த வடிவமைப்பில் பிரசுரித்திட...

தமிழன்
THAMILAN WEEKLY

தமிழன்
THAMILAN WEEKLY

சிறு விளம்பரம், Classifieds விளம்பரம், Box விளம்பரம், மரண அறிவித்தல், பிறந்த நாள் வாழ்த்துக்கள், வீர்த்தக விளம்பரம், போன்ற அனைத்து விளம்பரங்களையும்...

வீட்டில் இருந்தவாறே SMS, வட்சப், வைபர் மூலமாக அனுப்பி வைக்கமுடியும்.

தொடர்புகளுக்கு:
077 693 0739, 076 727 1021
mail: aslam@liberty.lk

Liberty Publishers (Pvt) Ltd.
91, Wijerama Mawatha, Colombo 07.

ஐரோப்பா காற்பந்து லீக் தொடரில் செவில்லா கழகம் சம்பியனாகியது

ஐரோப்பிய காற்பந்து சங்க ஒன்றியத்தால் ஆண்டுதோறும் நடத்தப்படும் ஐரோப்பா லீக் காற்பந்து தொடரில் செவில்லா கழகம் சம்பியன் பட்டம் வென்று ஐரோப்பா லீக் காற்பந்து வரலாற்றில் ஆறாவது தடவையாக சம்பியன் பட்டத்தை தனதாக்கியது. அதன்படி 2006, 2007, 2014, 2015, 2016 ஆம் மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் செவில்லா கழகம் சம்பியன் பட்டம் வென்றது. பெரும் எதிர்பார்ப்புகளுக்கு மத்தியில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற சம்பியனை தீர்மானிப்பதற்கான இறுதிப் போட்டியில், செவில்லா - இன்டர் மில்ன் கழகங்கள் பலப்பரிசை நடத்தின. விருவிறப்பாக ஆரம்பமான இப்போட்டியில், 5 ஆவது நிமிடத்தில் இன்டர் மில்ன் சார்பாக நட்சத்திர வீரர் ரொமேலு லூக்காக்கு பெனால்டி வாய்ப்பொன்று கிடைத்தது. இதனை சரியாக பயன்படுத்திய லூக்காக்கு அதனை கோலாக மாற்றினார். தொடர்ந்து போட்டியின் 12 ஆவது

நிமிடத்தில், செவில்லா அணியின் லுக் டி ஜோங் அணிக்காக முதலாவது கோலை அடித்தார். பின்னர் போட்டியின் 33 ஆவது நிமிடத்தில் இன்னுமொரு கோல் அடித்தார்.

இதனையடுத்து, போட்டியின் 35 ஆவது நிமிடத்தில் இன்டர் மில்ன் சார்பாக டியாகோ கோடின் கோலடிக்க முதல் பாதி 2-2 என்ற கோல்கள் கணக்கில் சமநிலை பெற்றது. இரண்டாவது பாதி ஆட்டம் ஆரம்பமாகியதும் சம்பியன் யார் என்பது மீதான எதிர்பார்ப்பு எகிறியது.

இந்தத் தருணத்தில் இன்டர் மில்னின் அனுபவிக் நட்சத்திர வீரரான ரொமேலு லூக்காக்கு, போட்டியின் 74 ஆவது நிமிடத்தில் செவில்லா வீரர் 'பைசிக்கள் கிக்' முறையில் அடிக்கப்பட்ட கோலை தடுக்க முயன்றபோது அது ஓன் கோலாக மாறியது. இந்த அதிர்ஷ்டத்துடன் போட்டியின் இறுதியில் 3-2 என்ற கோல்கள் கணக்கில் செவில்லா கழகம் ஆறாவது முறையாக சம்பியன் கிண்ணத்துக்கு முத்தமிட்டது.

இரட்டை சதம் விளாசி சாதனை படைத்த ஷக் க்ரெளலி



பாக்கிஸ்தான் அணியுடனான இறுதி டெஸ்ட் போட்டியின்போது இங்கிலாந்து அணியின் முதல் இன்னிங்ஸில் இரட்டை சதம் விளாசிய துடுப்பாட்ட வீரர் ஷக் க்ரெளலி இங்கிலாந்து டெஸ்ட் கிரிக்கெட் வரலாற்றில் புதிய சாதனை படைத்துள்ளார்.

சுற்றுலா பாக்கிஸ்தான் மற்றும் இங்கிலாந்து அணிகளுக்கிடையிலான இருதரப்புத் தொடரின் முதல் தொடரான உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடரின் மூன்று போட்டிகள் கொண்ட டெஸ்ட் தொடர் தற்சமயம் நடைபெற்றுவருகிறது. முதல் இரண்டு போட்டிகளும் நிறைவுபெற்ற நிலையில், முதல் போட்டியில் இங்கிலாந்து அணி வெற்றிபெற்றது.

தொடர்ந்து நடைபெற்ற இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டியானது மழை காரணமாக குறைந்த ஓவர்கள் வீசப்பட்ட நிலையில், வெற்றி தோல்வியின்றி நிறைவுபெற்றது. இந்நிலையில், இரு அணிகளுக்கும்மிடையிலான இறுதி டெஸ்ட் போட்டி கடந்த வெள்ளிக்கிழமை ஆரம்பமானது.

போட்டியில் நான்கு சுற்றுகளில் வெற்றிபெற்ற இங்கிலாந்து அணி முதலில் துடுப்பெடுத்தாடும் சந்தர்ப்பத்தை பெற்றுக்கொண்டது. அதன்படி இங்கிலாந்து அணி ஷக் க்ரெளலி மற்றும் விக்கெட் காப்பாளர் ஜொஸ் பட்லர் ஆகியோரின் 359 ஓட்ட இணைப்பாட்டத்துடன் 8 விக்கெட்டுகளை இழந்து 583 ஓட்டங்களை குவித்து ஆட்டத்தை இடைநிறுத்திக்கொண்டது.

இதில் மூன்றாம் இலக்க துடுப்பாட்ட வீரர் ஷக் க்ரெளலி 393 பந்துகளுக்கு முகங்கொடுத்து ஒரு சிக்ஸர், 34 பெளண்டரிகளுடன் கன்னி இரட்டை சதம் கடந்து மொத்தமாக 267 ஓட்டங்களை குவித்தார். மறுமுனையில் ஜொஸ் பட்லர் 152 ஓட்டங்களை குவித்தார். இதில் 22 வயதுடைய இளம் துடுப்பாட்ட வீரர் ஷக் க்ரெளலி இவ்வாறு இரட்டை சதம் விளாசியதன் மூலம் இங்கிலாந்து டெஸ்ட் கிரிக்கெட் வரலாற்றில் இரட்டை சதம் விளாசிய மூன்றாவது இளம் வீரர் என்ற சாதனையை படைத்தார்.



"எடுபா வண்டிய, போடுபா விசில்" - தமிழில் உற்சாகப்படுத்திய தாஹிர்

2020 ஆம் ஆண்டுக்கான இந்தியன் பிரிமியர் லீக் தொடர் அடுத்த மாதம் 19 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ள நிலையில், அது தொடர்பான செய்திகள் விருவிறப்ப ஏற்படுத்தியுள்ளன. அந்தவகையில் தென்னாபிரிக்க அணியின் அனுபவ சுழற்பந்துவீச்சாளர் இம்ரான் தாஹிரின் டுவிட் இரசிகர்களிடத்தில் உற்சாகத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

"என் இனிய தமிழ் மக்களே, பாக்கத்தானே போறீங்க.. இந்தக் காளியோட ஆட்டத்த.." என இம்ரான் தாஹிர் தமிழில் டுவிட் செய்துள்ளார். இந்தியன் பிரிமியர் லீக் தொடரில் எம்.எஸ்.டோனி தலைமையிலான சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியில் விளையாடும் தென்னாபிரிக்க அணியின் சுழற்பந்துவீச்சாளர் இம்ரான் தாஹிர், தற்போது மேற்கிந்திய தீவுகளில் நடைபெற்றுவரும் கரீபியன் பிரிமியர் லீக் தொடரில் விளையாடிவருகிறார்.

இந்நிலையில், இந்தியன் பிரிமியர் லீக் தொடரில் பங்கேற்பதற்காக அணித்தலைவர் எம்.எஸ்.டோனி, ரவீந்திர ஜடேஜா, சுரேஸ் ரெய்னா உள்ளிட்ட சென்னை அணி வீரர்கள் ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் நோக்கிச் சென்ற புகைப்படங்கள், சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் உத்தியோகபூர்வ டுவிட்டரில் வெளியாகின.

குறித்த டுவிட்டை ரீ-டூவிட் செய்த இம்ரான் தாஹிர் அதில் இவ்வாறு தமிழ் மொழியில் குறிப்பிட்டுள்ளார். "என் இனிய தமிழ் மக்களே, உங்கள் நலம், நலமறிய ஆவல். பல முறை வந்தோம், வென்றோம், சென்றோம். இம்முறை வருகிறோம், வெல்வோம், செல்வோம் உங்கள் நல்வாசிகளோடு. பாக்கத்தானே போறீங்க இந்தக் காளியோட ஆட்டத்த. எடுபா வண்டிய, போடுபா விசில்." எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"உங்கள் கால்கள் மிகவும் நீளமாக இருக்கின்றன. நீங்கள் என்னுடைய இருக்கையில் உட்காருங்கள்" - டோனியின் வியக்கத்தக்க செயல்

13 ஆவது இந்தியன் பிரிமியர் லீக் தொடரானது செப்டெம்பர் மாதம் 19 ஆம் திகதி முதல் ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தில் நடைபெறுகிறது. இந்நிலையில், தொடரில் பங்கேற்பதற்காக சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணி வீரர்கள் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை சென்னையிலிருந்து தனி விமானம் மூலம் டுபாய் சென்றடைந்தனர்.

விமான பயணத்தின்போது, சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் தலைவர் எம்.எஸ்.டோனி கடைப்பிடித்த எளிமை அவரது இரசிகர்களை வியப்படையச் செய்துள்ளது. அதாவது, சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் நிர்வாகி ஜோர்ஜ் என்பவருக்காக டோனி தனது உயர்ந்த 'பிஸ்னஸ் கிளாஸ்' இருக்கையை விட்டுக்கொடுத்துள்ளார். விமானத்தில் நடைபெற்ற சுவாரஸ்யமான சம்பவம் குறித்து ஜோர்ஜ் டுவிட்டரில் பகிர்ந்துள்ளார்.

அதில், "கிரிக்கெட்டில் எல்லா சாதனையும் படைத்த ஒருவர் என்னிடம் வந்து, உங்கள் கால்கள் மிகவும் நீளமாக இருக்கின்றன. நீங்கள் என்னுடைய 'பிஸ்னஸ் கிளாஸ்' இருக்கையில்



உட்காருங்கள். நான் 'எகொனமி கிளாஸில்' உட்காருகிறேன்" என தெரிவித்ததாக டுவிட்டரில் பதிவிட்டுள்ளார்.

எந்த நேரத்திலும் வித்தியாசமான பாணியில் செயற்படும் டோனியின் இந்த எளிமையான செயல் கிரிக்கெட் இரசிகர்களின் மனதைக் கவர்ந்துள்ளது. இது தொடர்பான காணொளி சமூக வலைத்தளங்களில் வேகமாக பரவி வருகிறது.

கெலிஓயா விளையாட்டுக் கழகம் ஒழுங்குசெய்துள்ள 'கிரிக்கெட் ப்ளாஸ்டர் 2020'

(கண்டி)

கெலிஓயா விளையாட்டுக் கழகம் ஒழுங்கு செய்துள்ள 'கிரிக்கெட் ப்ளாஸ்டர் 2020' கண்டி மாவட்ட கடின பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் மடவளை ஓல்ட் மதீனியன்ஸ் விளையாட்டுக் கழகம் இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளது. கண்டி பல்லேகல திறந்தவெளி சிறைச்சாலை மைதானத்தில் இடம்பெற்ற இரண்டாம் அரை இறுதிப் போட்டியில் கண்டி லிவர்பூல் விளையாட்டுக் கழகத்தை 7 விக்கட்டுகளால் வெற்றிகொண்டே ஓல்ட் மதீனியன்ஸ் விளையாட்டுக்கழகம் இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதிபெற்றுள்ளது.

மேற்படி 40 ஓவர்கள் கொண்ட போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய கண்டி ரிவர்பூல் கழகம் 29.2 ஓவர் முடிவில் சகல விக்கட்டுகளையும் இழந்து 101 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. இதில் ஜனித் 28 பந்துகளில் 21 ஓட்டத்தையும், கே. பாண்டியன் 24 பந்துகளில் 15 ஓட்டங்களையும், மனோ 36 பந்துகளில் 14



பதிலுக்கு ஆடிய ஓல்ட் மதீனியன்ஸ் அணி 20 ஓவர் முடிவில் 3 விக்கட்டுகளை மட்டும் இழந்து வெற்றி இலக்கான 102 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. மொகமட் ரிபாஸ் 78 பந்துகளில் ஆட்டமிழக்காது 51 ஓட்டங்களைப் பெற்றார். முன்சிப் இம்தியாஸ் 17 பந்துகளில் 15 ஓட்டங்களைப் பெற்றார். எனவே, மேற்படி வெற்றி மூலம் மடவளை ஓல்ட் மதீனியன்ஸ் அணி எதிர்வரும் செப்டெம்பர் 6 ஆம் திகதி இடம்பெறவுள்ள இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதிபெற்றது.

ஏற்கனவே கம்பளை விக்கிரமபாகு கல்லூரி மைதானத்தில் நடந்துமுடிந்த முதலாவது அரை இறுதிப் போட்டியில் கம்பளை ஓல்ட் சஹிரியன்ஸ் அணி கண்டி தண்டர்ஸ் அணியை வெற்றிகொண்டு இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மொத்தம் 12 அணிகள் பங்கு கொண்ட இச்சுற்றுப் போட்டி லீக் அடிப்படையில் நடந்து பின்னர் நொக்கவுட் முறையில் இறுதிப் போட்டி வரை இடம்பெற்று வருகின்றது.



ஓட்டங்களையும் பெற்றனர். அஹ்மட் ரஸூர் 8 ஓவர்கள் பந்து வீசி 30 ஓட்டங்களைக் கொடுத்து 4 விக்கட்டுகளையும் இன்சாப் பைசல் 5 ஓவர் பந்து வீசி 11 ஓட்டங்களுக்கு 2 விக்கட்டுகளையும் கைப்பற்றினர்.



இந்திய கிரிக்கெட் அணியின் சகலதுறை வீரரான தமிழகத்தைச் சேர்ந்த விஜய் சங்கருக்கு, வைஷாலி விஸ்வேஸ்வரன் என்ற பெண்ணுடன் அண்மையில் திருமண நிச்சயதார்த்தம் நடைபெற்றது. குறித்த நிச்சயதார்த்த புகைப்படத்தை விஜய் சங்கர் சமூக வலைத்தளத்தில் பதிவேற்றம் செய்தார்.

